

# ХОЛОКОСТ

**От редактора.** Наш очередной бюллетень рассказывает преимущественно о проектах и деятельности Центра «Холокост» летом – в начале осени 2008г. Он выходит накануне 70-летия «Хрустальной ночи» – первого погрома в Германии, когда жертвами нацистов стали евреи. Урокам этого события будут посвящены мемориальные мероприятия, которые пройдут во всем мире. В Европе – в Брюсселе и Праге – их

организует Европейский Еврейский Конгресс. Наш Центр и Фонд «Холокост» совместно с Российским Еврейским Конгрессом проведут в Калининграде (бывшем Кенигсберге) мемориальный вечер – реквием и научную конференцию «Уроки Холокоста и современная Россия». Очень важно, что эти мероприятия проводятся при поддержке Администрации Президента РФ, Правительства Москвы, руководства

Калининградской области.

В рамках конференции пройдет 6-й ежегодный семинар преподавателей еврейских учебных школ СНГ и Балтии. Надеемся, что эти мероприятия, равно как и отмечаемые в октябре памятные даты: 65-летие восстания в лагере смерти Собибор и годовщина ликвидации Минского гетто дадут новый импульс работе по изучению и увековечению памяти Холокоста в России.

## Новый проект «Не бывает геноцида против одного народа...»

Центр и Фонд «Холокост» совместно с Московским Мужским Еврейским Хором «Хасидская Капелла» (художественный руководитель Александр Цалюк), при поддержке Фонда «CAF Russia», начали новый проект «Не бывает геноцида против одного народа...». Проект осуществляется на базе московских школ и гимназий.

К сожалению, большинство педагогов и школьников на сегодняшний день имеют весьма поверхностные знания о Холокосте и его уроках. Анализ восприятия учащимися проведенных семинаров показывает, что необходимо постоянно совершенствовать методику работы, находя все новые формы и средства привлечения внимания подростков к данной теме. В связи с этим Центр и Фонд «Холокост», совместно с Московским Мужским Еврейским Хором «Хасидская Капелла» начали новый, не имеющий аналогов, проект «Не бывает геноцида против одного народа...»

Центр Холокост имеет опыт в проведении совместно с мужским хором «Хасидская капелла» историко-просветительских мероприятий, ориентированных на взрослую публику и сочетающих в себе совместное использование лекционной составляющей и музыкального компонента в виде хорового пения.

Положительный отклик слушателя привел к идее апробации данной модели для выстраивания нового типа общения с подростковой средой, сделав это общение более многогранным, добавив культурную составляющую, которой на сегодняшний день так не хватает в образовательном процессе воспитания молодежи. Использование художественных средств, по мнению организаторов проекта, должно способствовать созданию атмосферы откровенного диалога-дискуссии среди ребят и педагогов о том, что необходимо сделать именно им, чтобы «прошлое не стало будущим». Прямой выход на детей и юношескую аудиторию возраста 13-17 лет с целью предотвратить агрессию и нетерпимость школьников разных национальностей друг к другу, позволяет не только осуществить просветительскую функцию, но и выяснить их отношение к острым проблемам нашей истории в прошлом и настоящем.

Основная задача проекта «Не бывает геноцида против одного народа...»: содействию минимизации и предотвращению неонацистских и антисемитских настроений в молодежной среде посредством разработки и апробации инновационных методов работы с подростками и молодежью, направленных на изучение и обсуждение истории; уважение к истории и традициям евреев со стороны их сверстников на примере осмысления уроков Холокоста.



Основные мероприятия проекта – встречи со школьниками. Перед ученической аудиторией выступает лектор, президент Фонда «Холокост» А. Е. Гербер. Цель ее выступления – рассказ о Холокосте как о страшнейшем геноциде XX века, и о том, что предотвратить подобные ужасные события можно только будучи толерантными людьми, помня историю своей страны и почитая ее героев. В ходе выступления демонстрируется фрагмент документального фильма П. Чухрая «Дети из бездны».

Своеобразные «музыкальные паузы», разделяющие речь лектора на тематические фрагменты – песни в исполнении хора. Рассказ о том, что такое Холокост, о трагедии еврейского народа завершает поминальная молитва «Кадиш». О том, каким испытанием для всех народов нашей страны стала Великая Отечественная война, говорят не только факты, но и песни военных







лет. Повествование о бескорыстной помощи, о взаимовыручке, о Праведниках Народов Мира, иллюстрируют народные песни.

Завершающая часть встречи – разговор об опасности возрождения нацизма, о том, как можно предотвратить эту угрозу. Ученики имеют возможность задавать любые вопросы, высказывать свое мнение об услышанном, спорить. Ведь основная задача проекта – память и предупреждение.

Первая встреча со школьниками

ми в рамках проекта состоялась в дни празднования годовщины Победы в Великой Отечественной войне, в школе № 1265. Вторая встреча, приуроченная к годовщине Бабьего Яра прошла в школе №463. Сюда пришли также ученики и педагоги из 15 других школ Москвы. Ученики и учителя проявили большой интерес, очень эмоционально реагировали на слова А.Е. Гербер, высоко оценили выступление хора «Хасидская Капелла». Результаты анкетирования показали, что школьники узнали много нового, поставили перед собой вопросы, о которых раньше не задумывались. Многие из них отметили сложность восприятия новых знаний, но, тем не менее, признали важность обсуждавшихся проблем.

В ходе реализации проекта пройдут еще несколько встреч в московских школах. Завершится проект большой дискуссией в Московском Доме Националь-

ностей, в которой примут участие школьники и учителя, в том числе национальных школ Москвы, сотрудники Центра «Холокост» и других антифашистских общественных организаций. Доклады школьников – участников проекта будут представлены на Московской городской конференции «Холокост: память и предупреждение» в середине ноября 2008 г. Организаторы проекта надеются, что знакомство с историей Холокоста и участие в дискуссиях станут стимулом для активизации научно-исследовательской деятельности учеников и учителей, и их работы будут представлены на VII Международный конкурс «Память о Холокосте – путь к толерантности». Статьи о проекте опубликованы в журнале Правительства Москвы «Этносфера» (2008, №8), в российской и израильской прессе.

*Координатор проекта  
Елена Беленькая*

## Инновационные методы в преподавании темы Холокоста

В Центре «Холокост» состоялся традиционный ежегодный семинар «Инновационные методы в преподавании темы Холокоста» для российских педагогов – участников стажировок в Институте «Яд Вашем» (Израиль). Организаторами семинара стали Центр и Фонд «Холокост» и Институт «Яд Вашем». При реализации проекта были использованы средства государственной поддержки, выделенные Центру «Холокост» в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации, а так же финансовая поддержка «ICHEIC Humanitarian Fund».

В семинаре приняли участие 28 педагогов из различных городов России, в том числе из Москвы и Московской области, Великий Лук (Псковская область), Владимира, Екатеринбурга, Иваново, Искитима (Новосибирская область), Почела (Брянская область), Рязани, Санкт-Петербурга. Большинство из них преподает тему Холокоста 5 и более лет. В своих городах они не только работают в школах и вузах, но и активно участвуют в семинарах и конференциях, выступают на курсах повышения квалификации для учителей, организуют проекты, межшкольные меропри-

ятия, т.е. делают очень многое для того, чтобы толерантное сознание учителей и учащихся формировалось через преподавание истории Холокоста, чтобы разработки Центра «Холокост» и Института «Яд Вашем» распространялись и использовались как можно шире.

Открыл семинар сопредседатель Центра «Холокост» И. А. Альтман, который рассказал собравшимся о новых образовательных и исследовательских проектах Центра и Фонда «Холокост», а также представил новые издания «Российской библиотеки Холокоста».

Д-р Ирит Абрамски, руководитель русскоязычных образовательных программ Института «Яд Вашем» провела мастер-классы и практические занятия по новым учебным разработкам Института, переведенным на русский язык: «Идея и ее воплощение – как человек оказался на такое способ?» и «Возвращение к жизни». В ближайшее время они будут опубликованы на русскоязычной странице сайта «Яд Вашем», что сделает возможным их широкое применение. Разработки вызвали большой интерес. Собравшиеся активно работали, выступая в роли учеников, активно дискутировали. Подавляющее боль-

шинство высоко оценило роль представленных материалов для собственного повышения квалификации и их применимость в образовательном процессе.

Вторая часть семинара проходила в режиме «круглого стола». Учителя рассказывали о своих проектах по преподаванию темы Холокоста, об используемых педагогических технологиях и подходах, большое внимание уделялось событиям последнего учебного года.

Наибольший интерес вызвали выступления учителя иностранных языков из г. Искитим Новосибирской области Е. И. Годуновой, учителя истории Е. Е. Войтович из Калининграда, директора школы из г. Екатеринбург Э. А. Бабич и московского учителя истории В. А. Юдаевой. Все они в своей педагогической деятельности систематически обращаются к теме Холокоста, делая ее изучение не разовым «мероприятием», а образова-

